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PREDSLOV

„Veľké ciele je možné dosiahnuť jedine, keď sa spojí mnoho ľudí dohromady.“
John C. Maxwell

Každý jedinec je zodpovedný za ochranu životného prostredia. Nestačí túto 
problematiku nechávať na hlavných znečisťovateľov životného prostredia (priemysel, 
doprava, energetika...). Všetci sa musíme snažiť o zachovanie kvality ovzdušia, vody, pôdy, 
fauny, flóry, nerastného bohatstva, aby naše deti mali rovnakú možnosť tieto prírodné dary 
využívať v takej miere, ako ich využívame my. Zdá sa nám, že obyčajní ľudia nemajú možnosť 
riešiť problémy, ktoré sú spôsobené výrobou (materiálov, súčiastok, polovýrobkov, výrobkov,
energie), ťažbou nerastných surovín, či nákladnou dopravou. 

V súčasnosti je už vo fáze projektovania životné prostredie rovnako dôležitým 
faktorom ako napr. kvalita, životnosť, dizajn, cena... Výrobcovia sú nútení vyrábať výrobky v 
zhode s platnou (neustále sa sprísňujúcou) legislatívou a zároveň aj s požiadavkami 
zákazníka. Výrobcovia, ktorí nedokážu spĺňať tieto základné požiadavky, sú z trhu postupne 
vytláčaní a nahrádzaní. To znamená, že ak my nebudeme mať dopyt po výrobkoch, ktoré 
počas výroby, užívania alebo dožitia sú neprijateľne škodlivé pre životné prostredie, prestanú
sa vyrábať. 

Tým je možnosť minimalizovať ťažbu neobnoviteľných prírodných zdrojov (napr. 
ropa, z ktorej sa vyrábajú plasty), racionálne využívať obnoviteľné zdroje (napr. drevo), zvýšiť
podporu výroby energie prostredníctvom alternatívnych zdrojov (slnko, vietor, príliv/odliv, 
geotermálne pramene...), znížiť množstvo nebezpečných odpadov, znížiť množstvo emisií v 
ovzduší... Určite sa s touto problematikou budeme stretávať aj v budúcnosti, lebo 
bezodpadová výroba neexistuje. Každá výroba je totiž sprevádzaná tvorbou materiálových a 
energetických odpadov. 

Je však možné donútiť producentov využívať máloodpadové, recyklačné alebo 
čistejšie technológie. Taktiež sa dá v mnohých prípadoch škodlivý materiál nahradiť iným 
materiálom, šetrnejším k životnému prostrediu, alebo aspoň minimalizovať jeho obsah vo 
výrobku. Stačí pritom tak málo – najprv rozmýšľať a potom nakupovať. Je to len jeden z 
krokov, ktoré sme povinní vykonať, ak nám záleží na budúcnosti a na zdravom vývoji 
spoločnosti. Lebo bez jednotlivých zložiek životného prostredia nie je možný život na našej 
planéte, nie to ešte jeho rozvoj a neustále zlepšovanie.
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I. Štruktúra organizácie

Názov organizácie: KVAPKA, nezisková organizácia
Sídlo organizácie: Západ 1056/24, Trstená  02801
Forma hospodárenia: nezisková organizácia
Zloženie správnej rady v roku 2017:
Riaditeľ: Natália Štrbáková
Predseda: Mgr. Anna Šimánková
Členovia: Pharm. Dr. Helena Harmatová
                                   Andrea Kaníková
                        Jozef Štrbák
                   Ing. Katarína Kudlejová
                      Mgr. Dagmar Svorníková
               Mgr. Ľudmila Mokošáková
          Mgr. Iveta Chorvátová
           Lucia Kadlubová
Revízor:  Ing. Jozef Čurjak

II. Prehľad aktivít a ich vyhodnotenie

Aktivity v roku 2017 boli opätovne ako po minulé roky fungovania neziskovej organizácie 
rozdelené do niekoľkých hlavných oblastí. 

II.1
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Pokračovanie v boji proti agresivite a šikane u školákov. Túto problematiku sme pojali 
netradične a to bojom prostredníctvom hudby. KVAPKA, nezisková organizácia prišla s 
netradičným spôsobom, ako sa môžu vybiť ľudia bez rozdielu veku. Projekt Bezpečné 
bubnovanie bol predstavený hornooravským starostom na zasadnutí Združenia miest a obcí 
Hornej Oravy. Po minuloročných aktivitách spustili dobrovoľníci projekt Bubnovanie do škôl. 
Na jeho realizáciu treba sedem dutých, rôzne dlhých plastových trúbok. Hoci na prvý pohľad 
vyzerajú celkom obyčajne, dohromady vytvárajú netradičný hudobný nástroj, podľa vzoru 
starodávnych indiánskych nástrojov. Každá trubka má totiž vlastný tón. Jeho vylúdenie je 
celkom jednoduché, trúbkou stačí buchnúť o tvrdý podklad. Je jedno, o aký podklad ide. 
„Dieťa môže bubnovať, ako dlho chce a do čohokoľvek chce. Neublíži si, aj keby si trúbkou 
buchlo po nohe alebo po hlave. Tón z nej vyjde, aj keď s ňou udriete do zeme či do steny.“

Dobrovoľníci z neziskovej organizácie spustili na školách semináre, na ktorých školia učiteľov,
ako s trúbkami narábať. K dispozícii majú špeciálny zošit s notami, kde je farebne vyznačené, 
ktorá trubka vydáva aký tón. Hoci by sa na prvý pohľad mohlo zdať, že musí trvať hodiny či 
dni, kým sa deti naučia s pomocou trúbok vybúchať nejakú pieseň, opak je pravdou. 
Jednoduchšiu melódiu dokážu zahrať za polhodinu. Deti si takto môžu efektívne vybiť 
prebytočnú energiu, neublížia si a zoznámia sa s rytmikou, tónmi, melódiou. Takýto zámer 
má nezisková organizácia aj s účastníkmi letných akcií. Našim prianím je, aby do spoločného 
bubnovania zapojili nielen školákov, ale aj starších, všetkých, ktorí si prídu užiť kúsok kultúry.
Vystupujúcimi by sa teda na chvíľu stali všetci, nielen umelci. 

II.2
Rozvoj a podpora aktivít na pomoc rodinám v znevýhodnenej životnej situácii, sociálne 
slabším rodinám. 
V rámci tejto oblasti sme počas letných prázdnin uskutočnili týždňový tábor pre deti. 
Uprednostnili sme deti so špeciálnymi potrebami respektíve deti zo sociálne slabších rodín. 
Pobytový tábor bol zameraný hlavne na zážitkovú činnosť, rôzne hry a súťaže. Počas pobytu 
si deti vytvorili vlastnú táborovú vlajku, totem, zameranie bolo na včlenenie znevýhodnených
detí do kolektívu ostatných zúčastnených detí. Tábor sa stretol s obrovským úspechom 
a našim zámerom opakovane usporadúvať v priebehu nasledujúcich rokov. 
V spolupráci s Nadáciou ORANGE sme podali niekoľko rôznych projektov na podporu 
sociálne slabších rodín, penzistov, detí. Projekt Darujte Vianoce bol úžasnou možnosťou 
spríjemniť predvianočné obdobie ľudom v ťažkej životnej situácii. 

II.3
Rozvoj a posilňovanie vzťahov s miestnymi samosprávami, školami, školskými 
zariadeniami a pod. 
KVAPKA, nezisková organizácia sa zúčastnila so svojimi aktivitami Dňa detí, oslavy detského 
sviatku, ktorý bol v spolupráci s Mestom Trstená, Centrom voľného času v Trstenej, 
Mládežníckym parlamentom a Skautským klubom. V rámci tohto podujatia sme zabezpečili 
stanovište dopravného ihriska na sídlisku Západ v Trstenej, na ktorom sa deti zúčastnili 
rôznych súťaží ale zároveň sa oboznamovali so správnym a bezpečným správaním sa na 
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cestách, respektíve v ich blízkosti. Okrem tejto hlavnej aktivity boli aj ďalšie stanovištia 
s obrovským šachom, hrou Twister a pod. 

Naďalej sa nám darilo v spolupráci so samosprávami a školskými resp. predškolskými 
zariadeniami v súvislosti s propagáciou čítanky Putovanie žabky Želmíry, ktorú máme ako 
nezisková organizácia stále k dispozícii pre záujemcov v menšom či väčšom množstve. 
ZMOHO, ZMOBO a ZMODO  sa opätovne angažovali pri propagácií v následnom ročníku 
súťaží Pramienok, Voda pre život – Život pre vodu, EKOposter. Záštitu nad jednotlivými 
celoslovenskými súťažami prevzali jednotlivé regionálne združenia. Opätovne ako po minulé 
roky pomohli nielen materiálne ale prispeli aj darčekovými predmetmi pre ocenených 
autorov prác. Slávnostné vyhodnotenie výsledkov jednotlivých vyššie uvedených súťaží sa 
uskutočnilo v decembri 2017 v Dome kultúry v Trstenej. Slávnostné odovzdávanie ocenení 
víťazom súťaží prebehlo za účasti predstaviteľov politického, kultúrneho a podnikateľského 
života Žilinského kraja.

  II.4
Spolupráca s médiami / Spolupráca s inými subjektami
Spolupráca, ktorú sme nadviazali s Agentúrou Sever naďalej úspešne pokračovala aj v roku 
2017. Vďaka spomenutej agentúre sme aktívne a pravidelne získavali aktuálne informácie 
o vyhlásených výzvach a grantových schémach. 
Všetky informácie o našich činnostiach a novinkách v rámci našej neziskovej organizácie boli 
uverejňované na našej webovej stránke.
Zároveň pokračovala aj spolupráca s miestnymi médiami My Naša Orava, ORAVA, novinami 
Trstenský hlas ako aj rôznymi ostatnými mestskými novinami v regióne Orava.

V rámci projektov sme spolupracovali s Hornooravskou nemocnicou v Trstenej. Spoločnosťou
Charitas v Trstenej ako aj s našimi stálymi partnermi – obchodnými a výrobnými 
spoločnosťami z regiónu Orava.

II.5
Projekt KO Kriminalite alebo Ako poznať a Predchádzať Kriminalite - pilotný projekt
Tento pilotný projekt bol našou neziskovou organizáciou podaný na základe výzvy. N a 
predmetnom projekte sme spolupracovali s viacerými subjektami a organizáciami ako 
napríklad Okresná prokuratúra Námestovo, Okresný súd Námestovo, Skauti Trstená, Farský 
Úrad Trstená, praktickými lekármi a pod. 
Projekt poukazuje na originálny multidisciplinárny prístup  k riešeniu tejto problematiky. 
Projekt pozostáva z cielených aktivít, zaujímavých netradičných edukačných individuálnych 
i skupinových aktivít. Sú nastavené tak, aby sme prilákali čo najviac záujemcov z radov detí 
mladšieho i staršieho školského veku, mládež, ich rodičov. Plánujeme zapojiť aj 
znevýhodnené deti a mládež aj ich rodičov. V projekte zainteresovanosťou a vzájomnou 
súčinnosťou  všetkých spolupracujúcich subjektov zasadíme kriminalite KO. Budeme radi ak 
náš pilotný projekt bude inšpiráciou pre odbornú, laickú i rodičovskú verejnosť ako 
výraznejšie predchádzať všetkým negatívnym javom, ktoré sprevádzajú nesprávnu výchovu 
detí a nedostatočnú starostlivosť o ne zo strany rodiny a spoločnosti. Projektom chceme 
ukázať spôsob ako je možné efektívne a úspešne s kriminalitou bojovať s cieľom 
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minimalizovať prípadne zabrániť kriminogénnemu odsunu ľudí na okraj spoločnosti.
Hlavné ciele projektu:
- Budovať funkčný systém sociálnej a materiálnej podpory detí, mládeže, rodín, sociálne 
vylúčených komunít, zdravotne a telesne postihnutých detí a mládeže, aby sa zabránilo ich 
kriminogénnemu odsunu na okraj spoločnosti.
- Skvalitniť vyhľadávaciu činnosť v prípadoch podozrení ohrozovacích deliktov detí a mládeže 
a voči deťom a mládeži.
- Vytvárať kvalitný, ale najmä citlivý systém vplyvu a kontroly dieťaťa v škole. 
- Iniciovať na MV SR vyčlenenie pracovníkov pre problematiku mládeže aj v rámci 
prokuratúry a súdov.
- Usilovať sa na všetkých stupňoch riadenia Policajného zboru SR vytvoriť tabuľkové miesta 
pre pracovníkov na prácu s mládežou.
- Prehĺbiť odbornú i verejnú diskusiu o masmediálnom vysielaní škodlivom pre deti. 

II.6
Informačné služby v oblasti znečistenia vody, vodných tokov, pokračovanie v aktivitách 
týkajúcich sa výskumu, vývoja a vedecko – technických služieb
Ako aj po minulé roky počas fungovania neziskovej organizácie opätovne sme v deň 
Svetového dňa vody upriamovali pozornosť bežných ľudí na dôležitosť čistoty a kvality 
vodných tokov, pitnej vody a poskytovali sme možnosť bezplatného rozboru vzoriek. Našim 
zámerom bolo opätovné zvyšovanie pozornosti ľudí voči tejto problematike. Z nášho 
pohľadu, ktorý sme sa snažili občanom predostrieť v rámci tejto kampane bolo upozorniť ich 
na riziká konzumácie vody bez jej predchádzajúcich pravidelných rozborov.

  
 II.7

Služby zamerané na podporu regionálneho rozvoja
Jedným z cieľov neziskovej organizácie KVAPKA je motivovať deti, mládež a všetkých 
občanov ako aj získať ich pozornosť a podnietiť ich k aktívnemu postoju k životnému 
prostrediu, k zlepšovaniu prostredia v ktorom žijú ako aj snažiť sa zvýšiť ich účasť na veciach 
verejných. Úsilie by malo byť vyvíjané cez zmysluplné trávenie voľného času (napr. aktívny 
pohyb v prírode) a rozvoj voľnočasových aktivít v regióne Oravy. Prostredníctvom účasti ľudí,
ktorí žijú a pracujú v danej lokalite by tento zámer mal vyústiť do uvedomelého 
každodenného prístupu k životnému prostrediu, starostlivosť oň a zároveň jeho ochrana.
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